

联合国儿童基金会—全国妇联儿童早期发展项目在长沙培训——

咱湖南人的早教正在与世界接轨



轻松愉悦的志愿者实践课堂上

今日女报/凤凰网记者喻秋霖

**0—3岁的孩子该怎样阅读？
家长如何跟孩子进行情感交流？
如何培养0—3岁孩子积极主动的
内在学习能力？**是不少家长面临的难题，也是目前城市与农村家庭都缺乏的教育理念。11月8日至11月12日，联合国儿童基金会—全国妇联儿童早期发展社区家庭支持项目在湖南省委招待所和长沙市芙蓉区马王堆社区、锦林社区开展了为期5天的培训。整个培训内容精彩纷呈，得到了专家、志愿者以及家长的广泛好评。今日女报/凤凰网记者对本次培训活动进行了深入采访。

背景资料

儿童早期发展项目，湖南敢为人先

中国有近1亿0-6岁儿童，占13亿人口的7.6%（2009年人口统计年鉴）。在国务院最新颁布的《中国儿童发展纲要（2011—2020）》中，第一次提出了到2020年，在90%以上的城乡社区建设一所为儿童及其家庭提供游戏、娱乐、教育、卫生、社会心理支持和转介等服务的儿童之家。

联合国儿童基金会和全国妇联共同开展“儿童早期发展社区家庭支持项目”，将致力于指导和推进早期家庭教育，帮家长提高家庭教育水平，促进儿童早期健康成长。全国首次确定40个试点村（社区），湖南占一半，分别在长沙芙蓉区和湘潭市湘潭县的20个村（社区），项目周期为2013年—2015年，受益人群为0—3岁儿童及家长（看护人）。

项目理念

以儿童为中心，以家庭为基础，以社区为依托

在培训班的开班仪式上，湖南省妇联副主席卢妹香表示：“目前，我国0—3岁儿童绝大部分散居在家庭和社区，以家庭抚育为主。随着经济社会的飞速发展和人民生活水平的不断提高，重视儿童早期发展，科学抚育儿童健康成长已经成为人民群众的新需求，成为事关千家万户利益的民生问题，也是儿童工作的一个薄弱环节。积极探索0-3岁儿童早期发展服务模式，通过在试点村（社区）建立儿童早期发展中心，为家长和看护人提供托管和育儿指导等服务，加强妇联及项目人员的能力建设，为政府制定政策提供清晰、有效的包括工作模式和成本测算的经验，既是这次国际项目的总目标，也是新时

期儿童工作的创新点。

联合国儿童基金会驻华办事处教育专家陈学锋向今日女报/凤凰网记者介绍：“儿童早期发展是国际理念，是全世界共同的话题，无论贫穷地区还是富裕地区都需要对儿童进行早期教育，是一种常态化的教育而非贵族化。开展这样的项目有着积极的意义，是为了给家庭条件相对较差的地区带来实实在在的的帮助，从而缩小农村与城市之间的教育差距。而这次试点定在湖南，是因为一方面湖南儿童工作抓住了特殊群体——留守儿童，另一方面湖南是出经验的地方，有很好的妇女儿童工作基础，将这个项目定在湖南，有助于儿童早期发展服务模式的探索，为今后推广至全国各地打下基础。”

活动进行时

不一样的课堂，一样的理念

让孩子自由选择

“磨子磨，刀子割，铲子铲，蚂蚁子挠手板。”一边唱着长沙民谣，一边教志愿者做肢体动作，这是北京爱童世纪教育研究中心专家李彤在给志愿者上亲子活动课。“我们在不知不觉中就学到了很多育儿知识。”来自湘潭县锦石乡文佳村的妇代会主任志愿者说。

“孩子‘不听话’是很多家长关心的问题。对于家长而言，一方面要设立明确的、可执行的、有一定弹性的规则，同时也要给儿童一定的自主选择权，让决定权在儿童和家长之间平衡，让孩子在建立良好规则意识的同时发展自我。”李彤告诉记者，“像平时一些家长经常会不注意地将孩子往消极的一面引导，而且带有主观思想，希望孩子去做什么，看什么，这是不正确的，应该让孩子自己去选择他们所需要的东西。”

让书成为孩子成长的一部分

“当孩子身体往前倾时，表示他相当专心聆听，也完全融入了故事情节。”湖南省教科院基教所副主任周丛笑在亲子阅读课堂上向志愿者讲述了如何在阅读的时候培养孩子的自主认知能力，以及情感认同。她告诉今日女报/凤凰网记者，“0-3岁是儿童大脑发育以及智力、性格和行为等各方面发展的关键期，书并不完全是孩子学习的工具，而是要成为孩子成长的一部分。而孩子在0—3岁这个阶段，其独立活动能力尚不成熟，家长的引导和鼓励就尤为重要，应让孩子自主选择读物，以及家长在孩子阅读过程中用动作、语言、沟通来开发孩子的智商和情商。

“之前我总是以我的观念给孩子看我认为他需要看的书。”来自湘潭县排头乡鳌州村的志愿者张小乐告诉记者，“自从参加了这次培训，知道孩子阅读的重要性，回去后要改掉之前的习惯，给孩子选择的权利。”

志愿者将来时

不同的地方，一样的信念

一边照顾病人，一边争当志愿者

现年49岁的刘水平是湘潭县锦石乡文佳村的妇代会主任，从事妇女儿童工作已有15年。刘水平的婆婆患有严重的糖尿病，她的丈夫和孩子常年在外，家有5亩农田，家务和农活一肩挑，还得兼顾妇代会主任的工作。

刘水平告诉记者，并不是村里的每个人都能成为志愿者，必须符合几条要求，“要有爱心，要懂孩子、爱孩子，而且既要能照顾好家里，又能做好村里的志愿者工作”。

“专家们讲得太好了，我要把这些培训的内容全部记好，回去教给村里的其他人，让他们都学会如何带好孩子，以后开展工作哪个有空哪个上。”作为村里面的妇代会主任，刘水平感叹，“之前村里的小孩大多由爷爷奶奶带，常常是‘猫胡子’（很脏的样子），自从早期儿童项目开展以来，村委会建立了儿童服务中心，还购买了很多玩具和书籍，给孩子们提供了一个寓教于乐的好地方，我们志愿者也会经常在那里教孩子。”

“90后”妈妈一样能带好小孩、服务他人

在培训现场，常能看见一位年轻妈妈在做着笔记，这位叫张小乐的“90后”妈妈是湘潭排头乡鳌州村小学的教师。张小乐说：“我的小孩现在1岁半，属于0—3岁儿童早期发展项目的服务对象，听说要招募志愿者，我就主动要求加入。村里对我进行了综合评估，给予我这个难得的机会。”

“别人都说‘90后’的妈妈不会带小孩子，但这次培训让我学到了很多知识，以后肯定会非常会带小孩子。我还要将我学到的知识服务周边的群众，成为永远不走的‘志愿者’。”不过，通过培训后的张小乐对自己以前的教育方式表示否定，“平时我们一到晚上睡觉的时候，通常是我和孩子各看各的读物，缺乏亲子之间的交流，通过这次培训，我学会了怎样与孩子沟通。这次回去我要买好多有趣的故事书，和孩子们一起分享阅读。”

项目实施期间，将陆续为各项目点提供玩具、图书、人员培训等技术经费支持。

项目负责人、志愿者、孩子母亲，她身兼多职

“我在农村呆过，在北京也呆过，深刻感受到教育孩子的重要性。”儿童早期发展项目的负责人之一、芙蓉区东湖街道龙马社区书记欧阳波表示，“我的孩子今年6岁，我经历过孩子0—3岁的教育培养，所以深感不易，想通过这次系统的学习把经验分享给社区的其他家庭。”

对于这次培训，欧阳波感叹：“课程中看似一些简单的道理，从专家的口里面说出来就是不一样。”

“这样的儿童早期发展项目从联合国到社区都可以拥有，让我们真正感受到了对于早教教育的均等化。”对于今后社区早期儿童工作的开展，欧阳波信心十足，“我们会通过培训，将这些专业技能分享给社区的家庭以及其他志愿者，并在今后开展各种各样的社区活动，让孩子们以及家长满意。”

结语：11月12日，为期5天的儿童早期发展项目培训活动在长沙闭幕。在结业仪式上，志愿者们纷纷讲述了培训期间的体会与感受，湖南省妇联副主席卢妹香作总结时说：“培训期间，感受了家庭社区在儿童早期发展中的重要作用，聆听了儿童早期发展国际最新理念和经验，学习了开展亲子活动、宣传咨询的方法、内容和策略等技巧方法。在以后的项目开展工作中，要在充分掌握群众需求的基础上，重点把握建设志愿者队伍、建设早期育儿服务中心、使用中心资源信息和建立中心管理运行制度等四个关键环节，把项目落到实处，并取得实效。”

资讯

全国妇联、省妇联调研—— 株洲：建言“男女公务员同 龄退休”

今日女报/凤凰网（记者 陈泱 通讯员 黄美琦）根据国家的相关规定，我国一般女职工退休年龄为50周岁、女干部退休年龄为55周岁。但随着女性受教育程度的提高、从事职业越来越多元化等因素的影响，部分女性不愿意在50岁便早早退休，其中希望“男女公务员同龄退休”的呼声也越来越高。11月11日，全国妇联、省妇联一行前往株洲市调研，了解株洲市公务员群体对“男女公务员同龄退休”的看法。

在座谈会上，来自不同单位、不同年龄阶段的代表们发表了各自的看法。有代表认为，随着社会经济的发展，人们的教育、健康水平不断提高，工作生活环境不断改善，现在仍按五十多年前制定的退休政策执行退休，对妇女而言不公平。一些50岁左右的女性，工作经验丰富，身体状况良好，还能在工作岗位上作出成绩，仅仅因为年龄原因便要离开，这不仅有违男女平等的基本国策，也造成了女性人力资源的极大浪费。还有代表认为，男女公务员不同龄退休直接导致女性公务员在退休金、住房公积金等社会福利上的差别，这样并不公平。

代表们建议，可以实行弹性退休政策，给予妇女享有退休的自由选择权，使退休制度更加“人性化”，例如妇女工龄满30年，可自愿提出退休；同时建立男女公务员同龄退休制度，建立配套的干部制度，对公务员实行聘用制，进一步规范公务员工资福利制度。代表们还呼吁，妇联应站在全国的大局上去思考“男女同龄退休”问题，不能单独就公务员进行，企事业单位也应同步推进。

也有一部分代表反对男女公务员同龄退休，她们认为女性受生理年龄限制，还要兼顾家庭、工作中的多重角色，容易力不从心。女性提早退休，也有利于早发现、早锻炼、早培养年轻干部。

据了解，上世纪50年代，我国正处在社会经济缓慢恢复期，大多数妇女从事体力性劳动，又有生育子女和操持家务的负担，为了照顾妇女，国家制定了年龄男高女低的退休政策。随着社会的发展，现在女公务员的负担已大为减轻，综合素质与男公务员相当，现行的公务员退休年龄差别政策带有历史局限性，许多女公务员迫切要求与男公务员同龄退休。

湘潭市：多渠道宣传， 将大会精神落实到位

今日女报/凤凰网（记者 李诗韵）紧跟时代步伐，发挥女性作用。为了将中国妇女第十一次全国代表大会精神全面贯彻落实，11月4日，湘潭市委副书记李江南听取了市妇联关于大会精神的汇报，并指示要以服务妇女儿童的实际行动迅速掀起学习贯彻大会精神的热潮。

本次大会，湘潭市妇联主席赵欢，步步高投资集团股份有限公司董事长张海霞代表全市140万妇女光荣出席。会后，她们分别走进妇女工作者、女企业家中间，开展中国妇女十一大精神宣讲活动。各级妇联组织紧扣“把握一个主题、坚持一条道路、响应一个号召、落实四个行动、推动五个纳入，做到六个坚持”的总体要求，通过召开专题组织生活会等形式传达学习中国妇女十一大精神，同时运用微博、微信、QQ群等新媒体开展面向广大妇女的宣传教育活动，让大会精神凝聚妇女共识，激发湘潭女性实现中国梦的无限潜力。